

Секция «История»

Социальная деятельность православного духовенства Владимирской епархии в конце XIX - начале XX вв.

Пучков Сергей Владимирович

Аспирант

Владимирский государственный университет, Исторический факультет, Владимир, Россия

E-mail: lalime88@rambler.ru

Зачастую история церкви рассматривается через призму историко-культурных особенностей православия, а священно и церковнослужители воспринимаются исключительно как отправители религиозных обрядов и таинств. При этом «светская», «сословная» история церкви либо остается за рамками научных исследований, либо изучается в контексте отношений РПЦ и государства. Однако духовенство имело собственную образовательную систему, иерархическую структуру, специфический бюрократический и финансовый аппарат, что во многом обуславливало особенности духовенства как сословия [1].

Несмотря на свою относительную малочисленность, духовное сословие играло важную роль в системе общественных отношений. Церковь была востребована не только как религиозная организация с набором соответствующих сакральных функций, но и как общественный институт, на который возлагалось решение многих социальных задач и вопросов.

Особенно активно участвовать в общественной жизни и в социальной деятельности православное духовенство стало в последней трети XIX века. Сказались как общие тенденции исторического периода, так и реформаторская деятельность Александра II, в контексте преобразований которого проводились и церковные реформы [4].

Одно из главных направлений социальной деятельности духовенства – участие в народном образовании. В последней трети XIX – начале XX века шло активное противостояние церковного, земского и официального начального образования. Во Владимирской епархии церковно-приходские школы успешно конкурировали с земскими школами и школами министерства внутренних дел. Причем с 1870-х гг. наблюдался почти постоянный рост как общего количества ЦПШ и их учеников, так и уровня их финансовой поддержки со стороны государства и местного духовенства [3].

С 1860-х гг. началось создание сети церковно-приходских попечительств и братств. Во Владимирской епархии количество попечительств и масштаб их деятельности не достигли показателей многих других епархий, но при этом созданное в 1879 году православное братство Александра Невского стало одним из крупнейших в стране и на протяжении почти 40 лет занималось реализацией многочисленных социальных проектов во Владимирской епархии.

Еще одним важным (особенно с точки зрения высшего церковного духовенства и государства) пунктом общественной деятельности духовенства была борьба с расколом, на которую тратились существенные финансовые и людские ресурсы. Особенную значимость борьбе местного духовенства с раскольниками придавал тот факт, что владимирский край исторически был одним из центров старообрядчества и многие уезды

губернии были «заражены» раскольниками. Для борьбы со старообрядчеством использовались разнообразные методы – от публичных диспутов до устройства изб-читален и отправки своеобразных «миссий» на места [2].

Нельзя не отметить и участие членов местных приходов в том, что традиционно понимается под благотворительной деятельностью – помочь неимущим, инвалидам, участие в сборе средств для бедных приходов, Красного Креста и т.д.

Источники и литература

1. Римский С. В. Российская церковь в эпоху великих реформ. М., 1999.
2. Попова М. П. История и деятельность «Православного братства святого Александра Невского» при Рождественском монастыре города Владимира (1879 – 1918 года) // Материалы научно-практической конференции «Александр Невский и история России». Новгород, 1996.
3. Церковные школы Владимирской епархии с 1884 г. по 1904 г. //Владимирские епархиальные ведомости. 1904. №. 13.
4. Freeze G. The parish clergy in nineteenth-century Russia: crisis, reform, counter-reform. Princeton, 1983.